台灣輔導與諮商學會、臺灣諮商心理學會、社團法人中華民國諮商心理師公會全國聯合會

各位理監事、各縣市公會理事長、全體會員及學術先進、專業夥伴:

大家好!

首先,感謝各位對國內諮商心理與輔導專業發展的關心與貢獻,以及對學會、全聯會、諮商心理師教考訓用工作的支持與指導。

其次,藉此機會向大家報告,這兩年來有關立委提案擬修改《心理師法》第 二條文,將心理師碩士以上報考資格放寬為學士乙案(以下簡稱本案),引起大家 和許多專家、學者、諮商心理師、相關系所師生與關心本案各界人士的高度關切 與議論。

本案的發展背景,以及台灣輔導與諮商學會、臺灣諮商心理學會、社團法人 中華民國諮商心理師公會全國聯合會(以下簡稱三會)的反對立場及其說明,請參 閱、傳送並引用附檔[學會與全聯會反對修法放寬心理師應試資格之聲明稿]。

本案最早於前(101)年立院本屆第一會期一讀提出並通過決議:付委審查, 提案立委為蘇清泉委員、江惠貞委員與吳育仁委員等3人,連署立委16人(請上網參閱101年9月15日立院公布之議事錄/提案第13833號)。三會近兩年來曾 多次拜訪提案立委及相關立委,取得「再提案或二讀前將召開公聽會或座談會以 聽取專業社群與各界人士意見」的共識。

今(103)年1月2日據聞立委擬於1月9日在立院衛生福利與環境保護委員會提案(本案尚未排入議程),1月3日衛生福利部邀請諮商心理與臨床心理之學會/全聯會的代表開會研商。當天應邀出席之三會代表為:台灣輔導與諮商學會理事長徐西森、臺灣諮商心理學會理事長王麗斐及公共政策與事務委員會主任委員林麗純、社團法人中華民國諮商心理師公會全國聯合會理事長徐西森及公共政策與法務委員會召集人侯南隆,以及三會常務監事王文秀等五人。

考量本案對人才培育、系所教育目標、機構實習機制、心理師考試制度、人力供需平衡、醫事人員素質及全民心理健康的嚴重衝擊,以及面對立委未來持續提案的嚴峻挑戰。經三會的理事長、常務監事及相關理監事的研商,擬採取下列策略因應,懇請大家支持、分工並全力協助:(括號內為分工主責的單位或人員,由其規劃、協調與聯絡該項分工如何執行)

- 1. 立即成立因應小組,由三會的理事長(諮商心理師公會全聯會/台灣輔導與 諮商學會徐西森理事長與臺灣諮商心理學會王麗斐理事長)擔任共同召集 人,請三會常務監事擔任協同召集人(三會王文秀常務監事)。
- 2. 規劃協調及研擬說帖聲明稿(諮商心理師公會全聯會/台灣輔導與諮商學

會徐西森理事長),將聲明稿傳送各媒體(諮商心理師公會全聯會媒體與公 共關係委員會林萃芬委員)、三會理監事及全體會員、各縣市公會及諮商 心理師,讓大家了解本案的衝擊及我們的立場與理由(三會秘書處)。

- 3. 拜訪提案立委、立院衛生福利與環境保護委員會 2 位召委及 17 位委員(三會王文秀常務監事、蔡英玲諮商心理師、臺北市諮商心理師公會侯南隆理事長、臺灣諮商心理學會公共政策與事務委員會林麗純主委),各縣市立法委員、含前述衛環委員(各縣市諮商心理師公會理事長)。
- 4. 聯繫並尋求諮商與心理相關系所師生(臺灣諮商心理學會王麗斐理事長、臺灣諮商心理學會)、各縣市學生輔導諮商中心(彰化縣學生輔導諮商中心 方惠生主任)、學校輔導教師及相關友會(台灣輔導與諮商學會林繼偉副理 事長、台灣輔導與諮商學會)的支持與行動。
- 5. 網路聯署(臺北市諮商心理師公會侯南隆理事長)與網路社群(諮商心理師 公會全聯會王智弘副理事長)的發聲與各界的支持。
- 6. 三會網站首頁開闢本案專區,公布相關訊息(三會秘書處)。
- 7. 了解並結合臨床心理學會與臨床心理師全聯會等團體的策略/行動(諮商心理師公會全聯會/台灣輔導與諮商學會徐西森理事長、三會王文秀常務監事、臺灣諮商心理學會公共政策與事務委員會林麗純主委、高雄市諮商心理師公會蔡坤衛理事長)。
- 8. 尋求教育部(臺灣諮商心理學會王<u>麗斐理事長</u>)、考選部(諮商心理師公會全聯會修<u>慧蘭秘書長</u>)、衛生福利部(諮商心理師公會全聯會/台灣輔導與諮商學會徐西森理事長)、傳播媒體(諮商心理師公會全聯會媒體與公共關係委員會林萃芬委員)、國外學者/學會(台灣輔導與諮商學會國際交流組田<u>秀蘭主委</u>、諮商心理師全聯會國際事務委員會王<u>櫻芬召集人</u>、臺灣諮商心理學會養成教育委員會喬虹委員、臺灣諮商心理學會國際事務暨多元文化委員會林淑萍主委)的關切、認同與支持。
- 9. 尋求醫聯盟(諮商心理師公會全聯會/台灣輔導與諮商學會徐西森理事長)、醫勞盟及醫院團體(諮商心理師公會全聯會醫療事務委員會呂<u>奕熹召集人</u>、諮商心理師公會全聯會醫療事務委員會陳<u>儒樺委員</u>、諮商心理師公會全聯會)的支持,表達聘任碩士層級諮商心理師的重要性並支持諮商心理師執業項目健保支付案。
- 其他管道:如投書媒體與去電立委辦公室反映民意等行動及後續因應 (三會、全體會員、關心本案人員)。

以上[立場/因應分工]請各位全力協助,「事事有人做、人人有事做」,團結

力量大,讓立委、行政院相關部會及社會大眾了解我們的民意、立場與心理健康促進理念。請大家依個人適合項目投入分工並回報各主責單位或人員(如前述括號);請主責單位或人員回報所屬的學會或全聯會之理事長及秘書處;請三會秘書處每週彙整分工執行情形並知會其他兩會,且公布於三會網頁專區中。

本案深深影響國內諮商心理專業發展、全民心理健康與醫療品質,懇請大家 同心協力、適時宣導說明,持續謹慎以對、妥善因應且理性發聲。若有意見,歡 迎隨時指教。讓我們共同努力維持心理師報考資格為碩士以上學歷,以維護醫事 人員的專業水準、社會大眾的醫療權益,「確保醫療服務品質及心理師專業素質 一共同為全民心理健康把關」。

敬祝 身體健康 順心平安

西森 敬上/103年1月6日